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fi kamat
megöli a tökét

Irta. dr Klüger Aladár m k'r. kormány- 
főtanácsos, országgyűlési képviselő

A pénz nem abszolút termelő 
érték. A pénz maga érték, de 
újabb értéket csax abban ?z eset­
ben hoz létre, ha valami produk­
tiv vagyonba "befektetem és ha 
hozzájárul még a munka is. A 
pénzért, a tőkéért tehát vásárol­
nom kell, mondjuk ingatlant, de 
ahhoz kell szántó-vető emoer, vá­
sárolnom kell házat, de ebbe la­
kók kellenek, akik dolgoznak _ és 
űzetnek, egy üzletet keli alapíta­
nom, de ahhoz kell az én mun­
kám, az a'kalm&zotiak munkája.

a vállalkozó, a kölcsönvevő tár­
sának tekintjük, aki része- Tik az 
elért haszonból. A karral tehát 
nem haladhatja meg azt |az elért 
hasznot, amelyet a kölcsönvett 
tőkével a vállalkozó produkál, sőt 
azt el sem érheti, hanem lényege­
sen alul kell maradnia a tőke 
utáni kamatnak aszal a haszon- 
összeggel szemben, amelyet a tőke 
segítségével a vállalkozó elér. Ez 
egészen világos, erkölcsös és a 
tőkére nézve is teljesen megfelelő 
megoldás, Ha a kamat eléri a vál­
lalkozói nyereséget, akkor már 
uzsora, amely már igénybe veszi a 
kölcsönvevőnek a saját vagyo­
nát is.

Ilyen szempontból bírálva a ka­
matokat, azt látom, hogy a ma

a kamatszolgáltatás a magánadós­
ságon után. Az a 8 százalékos 
kamat, amelyet ma, mint biróilag 
érvényesíthető legmagasabb ka­
matot ismerünk, csak akkor volna 
átlagban érvényesíthető, ha a vál­
lalkozói nyereség ló százalék volna, 
mert akkor osztoznék a tőke a 
munkával, osztoznék a kölcsön a 
vállalkozóval, 16 százalékos nye­
reséget azonban legfeljebb a kar- 
telvezéreknél találunk és ez ott 
sem igazságos. így tehát a 8 szá­
zalékos kamat nem állhat meg. A 
földbirtoknál már 5.5 százalékban, 
a védett birtoknál 4—4.5 száza­
lékban van maximálva a kamat. 
Ez is csak akkor állhatna meg, 
ha a földbirtok 10 százalékot jö­
vedelmezne. Nem jövedelmez. En-

pénzügyeket a pénzügyminiszter, 
amikor a 2064 millió pengonyí 
államadósság után — ami azonban 
a pengő és a font ér;ékének esése 
folytán 1830 millióra csökkent — 
az állami kamatszolgál lat ás mind 
össze 87.2 millió pengő. Nem ma­
gas kamat ez aránylag, ámbár az 
ország mai gazdasági viszonyai 
közt, amikor a nyugdíjasok^ nyug­
dijaiból és a tisztviselők illetmé­
nyeiből is le kellett vonni, még a 
87 millió is túlságos terhet jelent. 

Elviselhetetlenül magas azonban

egész vonalon ie kell szállítani a 
kamatot s akkor nem lesz szük­
ség még a mai gazdavédelmi ren­
delkezésekre sem.

Ma a kamat megöli magát a to­
két is, mert lassanként az adós 
fizetésképtelenné lesz és nem lesz 
honnan a tőkét megkapni,_ a leg­
jobb akarat melleit sem. így az­
után az a különös helyzet áll elő, 
hogy a kölcsönadó által kiadott 
tőke éppen a kölcsönadó által meg­
szabott túlságosan magas kama­
tok miatt megy veszendőbe.

német-lengyel tárgyalás 
Varsóban

iutm. at a , gyár állam adósságai után ma nem j nélfogva még a most megallapi-
Más szóval : mindig ott látom a | fizetünk uzsorakamatot. Bölcsen | tolt kamat sem méltányos. Mi kő-
munkát, amely nélkül a tőke, a i és előrelátóan irányítja az állami j vetkezik ebből ? ^ Az, hogy az
pénz mélában nem termel semmit. '
És mégis, ha vásárlók valamit a 
pénzért, & lökéért, például házat 
veszek, az elkopik, na nem tata­
rozom. földet veszek, e'oarlagiaso- 
dbf, termőképtelenne válik, ha 
nem munkálom szorgalmasan : gé­
pet veszek, elkopik lsssankint, sőt 
?z a munkaerő is, amelyet a tő­
kéhez adok, hogy ez termelőké- 
pes legyen, szintén elfogy, az em- 
oer meghal, újabb munkaerőt keli 
a helyébe állítani. Es ha a pénzt 
kölcsönadom : akkor ez a kölcsön­
adott pénz, — amely magában véve 
nem produkál semmit — ^ elpusz­
tul! iiatiau és megsemmisithetetlen, 
sőt a kölcsönadott pénz még ka­
matot is kell hogy hozzon és pe­
jig minden egyéb tényezőtől füg­
getlen kamatot.

A kamatkérdésben az ^emberi­
ség történetének kezdetétől fogva 
különböző nézetek voltak. Az 
egyik, az őskeresztény nézet, amely 
épen a őkének improduktív vol­
tara való tekiüteítel. arra az ál­
láspontra helyezkedett, hogy ka­
matot venni erkölcstelen dolog.
Ez az álláspont uralkodott az ős- 
keresztények primitiv viszonyai 
közt. A másik, &z úgynevezett li­
berális álláspont, a kamatvételi 
abszolút szabadságot hirdette.
Egyik sem felel meg a modern 
eleinek, mert hiszen a modern 
ele'ben a tőkére, sőt a tőke össz­
pontosítására is szükség van A 
a ptermeiés, a géptecbníka ^kép­
zel heteden a nagv tőke nélkül s 
amellett, hogyha a töke bizonyos 
ka matot nem hoz, akkor eikepzeT 
heteden az, hogy az emberek fá- 
maozásaik gyümölcsét félretegyék, 
tekebe fektessék. Valahol tehát 
meg kell találni a középutat az 
abszolút kamaivéieli tiltom és az 
abszolút kamatvételi adság
közt. Ez pedig csak ug képzel­
hető, hogy a mérsékelt kamatsze­
dés ahhoz igazodjék, hogy a tőkét

i »

Varsó, junius 15.
Pilsudszky Marsall és Göbbeís 

német propagandamímszter tegnap 
hosszabb megbeszélést folytattak. 
A lengyel és német államférfiak 
tárgyalása váratlan volt és az ese­
mény varsói politikai körökben

nagy feltűnést keltett. Göbbels 
Moltke német nagykövet kíséreté­
ben látogatást tett Beck lengyel 
külügyminiszternél, akivel ugyan­
csak megbeszélést folytatott. A 
megbeszélések tárgyáról hivatalos 
közleményt nem adtak ki.UiVii J ’ w —------

Csökkentették az őrlési dijakat
15 százalék helyett 12 százalékban, 
a rozs őrléséért szedhető dijat pe­
dig 18 százalék helyett 15 száza­
lékban állapította meg. A gaboná­
ban szedhető dij darálás esetében 
nem haladhatja meg a bevitt, tíszti- 
taílan mennyiség után 8, pórias cí­
mén 1, összesen 9 százalékot.

Budapestről jelentik: A 1:ormány 
rendeletet adott ki, amely a ga­
bona áremelkedésére való tekin­
tettel a vámőriésí díjakat junius 
15 tői kezdődő hatállyal ismét a 
régi mértékre szállította le. A ren­
delet, amely a hivatalos lap pén­
teki számában jelent meg, a búza______—- ,----------------- c. a
őrléséért szedhető dijat az eddigi

*♦****♦***********'

Találgatások Mussolini és Hitler 
tárgyalásai törül

London, junius 15.
Mussolini és Hitler tegnapi meg­

beszélése mintegy két és fél óra 
hosszat íartoíi. Mussolini annyira 
tökéletesítette német tudását, hogy

tolmácsra nem volt szükség. A 
Reuter iroda velencei távirata sze­
rint a helyzet általános áttekintése 
után a következő fő tárgyakra tér­
tek ki: 1. A fegyverkezési ver­

seny elkerülése. Olaszország bi­
zonyos fokig támogatja Németor­
szág követeléseit az olasz lesze­
relés! terv értelmében. Mussolini 
uj utakat keres, miután Genf zsák­
utcába vezette a nemzeteket 2. 
Népszövetségi kérdések. Olaszor­
szág szeretné Németországot visz- 
szahozni a Népszövetségbe. Mus­
solini azt igyekszik megtudni, 
hogy ennek ellené ben. mit követel 
Németország és ezek a követe­
lések hogyan egyeztethetők össze 
a népszövetségi reform iránti olasz 
követelésekkel. 3. A dunai kér­
dés. Ennek magva Ausztria. Mus­
solini követelni fogja a német erők 
visszavonását az ausztriai nemzeti 
szocialista mozgalomból.

Holnap délután Hitler és Mus­
solini egy Velence körül cirká ó 
ágyunaszádon tanácskoznak. A 
négyhatalmi egyezményt a tanács­
kozásokon még nem említették.

London, junius 15,
Az angol sajtó a Mussolini és 

Hitler közötti megbeszéléseket 
mindinkább Ausztria sorsával hoz­
za összefüggésbe. A „Times" je­
lenti Velencéből: Az iránt nem 
lehet kétség, hegy Mussolini soha­
sem tért el attól az álláspontjától, 
hogy Európa békéjét csakis a 
négyhatalmi egyezmény alapél vei­
nek megfelelően lehet biztosítani. 
Mindkét részről teljes nyíltsággal 
beszélnek. Az olasz közvélemény 
szerint Mussolini középeurópai 
újjáépítési terve az egyetlen gya­
korlatilag megvalósítható, amely 
alkalmas Ausztria függetlenségé­
nek megóvására és megadja Né­
metországnak is az őt megillető 
politikai befolyást és kereskedelmi 
hasznot. Remélik, hogy Mussoli- 
ninek sikerül Hitlert barátságosabb 
magatart sra bírni Ausztriával 
szemben, mert Olaszország Hitler 
fegyverkezési követeléseit támo­
gatja. A „Daily Mail" szerint való­
színű, hogy Mussolini és Hitler a 
négyhatalmi egyezményről is ta­
nácskoznak, amely egyezménnyel 
az európai békét biztosították 
volna egy emberöltőn át. Bármit 
javasoljon is Mussolini, az gya­
korlati terv lesz, mert Mussolini 
reális ember es igazi államférfi.

Pár is, junius 15.
A francia sajtó, amely egyszerre 

három nagy szenzációval: a fran­
cia hárommiíliárdos utólagos hon­
védelmi hitel parlamenti vitájával, 
az uj német átutalási moratórium­
mal és a Hitler—Mussolini talál­
kozással kénytelen foglalkozni, a 
velencei megbeszélésekkel kapcso­
latban leginkább csak a külsősé­
gek részletes leírására szorítkozik. 
A lényegről a lapok tudósítói is 
találgatásokra vannak utalva. A 
„Malin" tudósító szerint hivatalos 
körök a legnagyobb titokban tart-
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ják a tárgyalások tartalmát. A 
megbeszélések legfontosabb pontja 
a leszerelés kérdése és Németor­
szág esetleges visszatérése Genf be. 
Olaszország, amely elvileg nem 
foglalt állást és mindig a közvet­
len gyakorlati tárgyalások hive 
volt, kedvező helyzetben van és 
jó alkalma lesz arra, hogy Né­
metországgal együtt megvitassa a 
diplomáciai horizontot

Korossy György
kitüntetése

A Budapesti Közlöny junius | 
15 iki száma közli a következőket: 
„A magyar királyi miniszterelnök 
előterjesztésére Korossy György­
nek, Békés vármegye főispánjának 
ezen állásától saját kérelmére tör­
tént felmentése alkalmából kiváló 
szolgálatai elismeréséül a II. osz­
tályú Magyar Érdemkeresztet a 
csillaggal adományozom Horthy 
s, k. vitéz Gömbös Gyula s, k.“

6$ts lesz
az Erdélyi Férfiak Egyesiileíéssk 

júniusi kuilurösszejcvefeie
Amint már közöltük, az Erdélyi 

Férfiak Egyesülete békéscsabai 
csoportja ma, szombaton este fél 
9 órai kezdettel a „ Csaba “-szálló 
éttermében családias, székely jel­
legű kulturösszejövetelt rendez.

Felolvasás, szavalás, tárogatószó 
és szavaló együttes szerepel az ősz- 
szejövetei műsorán.

Az erdélyiek nagysikerűnek ígér 
kező, egy kis erdélyi izí, hangya- 
lót teremtő összejövetele nemcsak 
az egyesület tagjai között, hanem 
az egyesület barátai körében is 
álta'anos érdeklődést kelt.

Nem iarijá* be a kereskedik
az uj zárórát

A napokban életbelépett uj üz 
lati záróra betartása körül baj van. 
Azok a kereskedők, akik a korai 
üzletzárás mellett harcoltak be­
tartják a rendelkezést, míg azok 
között, akik ellenezték, akadnak 
olyanok, akik nem ragaszkodnak 
valami szigorúan az uj záróra 
pontos betartásához, vagy ha be 
is zárnak, tovább foglalkoztatják 
alkalmazottaikat.

A képviselőtestület meghozta a 
határozatot, a minisztérium jóvá­
hagyta és életbeiéptetfe, tehát 
most már a békéscsabai kereske­
dőknek közös érdekük, hogy be is 
tartsák a rendelkezést.

Különösen a város külső ré­
szeiben lévő üzletek némelyike 
eliea érkeznek be panaszok. Min­
denesetre az illetékes hatóságok 
feladata a rendelkezések pontos 
betartására való felügyelet.

Junius 24-én filléres gyors indul
a Balatonra

Balatonföldvárról indul s Tihany­
ban egy és háromnegyed órát idő­
zik, majd átmegy Siófokra, ahova 
este 7 óra körül érkezik. A hajó­
kiránduláson résztvevő utasok Sió­
fokon várják be a Balatonföld­
várról jövő vonatot, tehát még 
láthatják az előkelő fürdőváros 
esti életét is.

A vonat pontos menetrendjét és 
menetdiját ezidőszerint még nem 
tudjuk, azonban hétfőtől kezdve 
minden tekintetben felvilágosítás­
sal szolgál a Menetjegyiroda, ahol 
az előjegyzések is eszközölnötök.

A kirándulás igen olcsó lesz s 
előreláthatólag 9 pengőből a hajó- 
kirándulással együtt kitelik.

I magyar kölíorgalom május havában

A menetjegyiroda a múlt évben 
igen jól sikerült balatoni kirándu­
lást a jövő vasárnap megismétli s 
hir szerint még a tavalyinál is 
szebb programot állít össze a fil­
léres gyors utasai részére. A fil­
léres gyors Gyuláról, illetve Bé­
késcsabáról indul, útközben Békés- 
földváron, Mezőberényben, Gyo 
mán és Mezőtúron vesznek fel 
utasokat s végállomása Balaton- 
földvár lesz.

Hajókirándulás bekapó tolásával 
megismerhetik az Alföld kirán­
dulói a Magyar Tenger legszebb 
helyeit s gyönyörködhetnek a Ba­
laton csodás szépségű, történelmi 
nevezetességű fürdőiben. A hajó

(MEKJ A január májusi külke­
reskedelmi eredmények lényegesen 
több aktivitást mutatnak mint a 
megelőző évben. A 292.4 milliós ja­
nuár-májusi összforgalomból 136 3 
millió jut a behozatalra, 156 1 mil­
lió pedig a kivitelre. Az év első 
öt hónapjának a mérlege csaknem 
20 millió pengővel aktiv. Ez az 
eredmény az 1933 év hasonló idő­
szakánál 8.2 millióval kedvezőbb. 
A május havi 56.5 milliós össz­
forgalomból a behozatalra jut 29 3 
millió, a kivitelre pedig 27.2 mil­
lió. A tavalyi május havi adatok­
kal szemben behozatalunk 3 8 mil­
lióval növekedett, míg a kivitel 
mindössze 1 millió pengővel csők 
kent.

Az 1933/34. gazdasági év első 
11 hónapjának eredménye hasonló 
kedvező javulásról tanúskodik,

amennyiben 85.6 millió pengő ak­
tívumot tüntet fel, mig a megelőző 
gazdasági időszakában az aktívum 
összege 29.9 millió volt. A gazda­
sági év eddigi 11 hónapjában 55.7 
millió pengővel szárnyalta túl a 
megelőző gazdasági év megfelelő 
időszakát.

Az általunk nyilvántartott leg­
fontosabb 33 agrárcikk kiviteli 
mennyiségi adatait vizsgáivá meg­
állapíthatjuk, hogy máiusban 15 
cikkben volt kedvezőbb az ered­
mény, mint az előző év május ha­
vában. A január-májusi időszak 
eredményei közül szintén 15 ked­
vezőbb a tavalyi megfelelő időszak 
eredményeinél. A gazdasági év el­
ső 11 hónapjának kivitelét tekint­
ve 21 cikkben értünk el kedve­
zőbb eredményt az előző gadasá- 
gi évinél.

1 Mentzels Egység mozgalmai Békéscsabán
Megalakul! a női csoport

A Nemzeti Egység Pártjának női 
osztálya népes gyűlést tartott f. 
hó 14 én a párt gyüléstermében. 
Ez alkalommal a választójoggal 
felruházott magyar nők ismét ta­
núbizonyságot tettek arról, hogy 
amint mindenkor teljesítették a 
társadalom és a nemzet irányában 
szent kötelességüket, úgy most is 
megértették az ország helyzetének 
parancsszavát és tömegesen csat­
lakoztak a Nemzeti Egység moz­
galmához osztály, felekezeti és tár­
sadalmi különbség nélkül

Hartel Ferencné elnöknő üdvö­
zölte a szép számban megjelente-

A békéscsabai meteorológiai 
megfigyelő állomás jelentésé

Í934. junius 15 én délben.
Hőminimum + 14’7 Cü 
Hőmaximum -j- !8"2 C:‘
A főid felszínén + 14T C& 
Légnyomás 758’8 mm. 
Csapadék 9‘5 mm.

A budapesti metesrslóglal intései 
jelentése:

Várható időjárás a kővetkező 24 
órára : Élénkebb északnyugati szél, 
sok helyen eső és zivatar, a hő­
mérséklet alig változik.

Junius 16-17, szombat fél 7, fél 9, vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor.
Vasárnap a 3 órai előadás zóna í

16 éven ielüiieknek!

Kertész Mihály rendesése:

ZDDOO én a Sing ütegben
Irta : L. Lewis, a börtön igazgatója.

Spencer Tracy, Bette Davis.

Keleti coctail.
Táncos mennyegző

2 felvonásos operett.
Frontzenekar.

kóczy Jenőné, dr Donner Lászlóné, 
Fehér Gézáné, dr Gaíii Gézáné, 
dr Gárdonyi Gyuláné, Horváth 
Istvánná, Horváth Jenőné, dr Hol­
länder Lipótné, vitéz Jánossy Gyu­
láné, Jakabffy Györgyné, Jéger 
Józsefné, Jaczina Istvánné, Ko­
vács Mihályné, Kovács Palné, Kő­
vári Jenőné, dr Kuttsár Sáadorné, 
Kovács Sz. Mihályné, Kovácsik 
Jánosné, dr Kliment Z. Györgyné, 
dr Korniss Gézáné, Kalmár Rózsi, 
Kozsuh Istvánné, Löriaczy László­
idé, Lehotzkv Igorné, Lsczó Zsófia, 
dr Linder Károly né, Líptak Já­
nosné, Molnár Jánosáé (Horthy 
M.-u) Molnár Jánosné (Wlassich- 
utca), Féli Mihályné, dr Padrah 
Kálmánná, Petz Nelli, Priszlavok 
Mária, ífj. Réíbv Béláné, dr Re!l 
Lajosná, Réthy Dezsőné, dr Somo­
gyi Miklósáé, Reísz Hermanne, dr 
Szarnék Oszkárné, Stefano vies Ju­
dit, Sáska Erzsébet, Szíéhló Lan- 
dori Nándorné, dr Szilasay An­
tal né, Szelner A utalóé, Stinber- 
ger Mérné, Stricz Sámueké, Ulrich 
Margit, dr Vas Vümosné, Veres 
Andrásné, Zámecscik Judit, Zsíros 
Andrásáé.

Smbatee 
topábbra is este 7 órakar zárnak 

a békéscsabai űztetek
Tegnap volt az első nap, hogy az 

uj záróra-rendelet szerint a csabai 
üzletek este 6 órakor, illetőleg a 
fűszer- és élelmiszerüzletek este
7 órakor zárak. Szombaton azon­
ban már újra a régi rend szerint 
fognak zárni az üzletek, mivel a 
Kereskedelmi Csarnok fellebbezé­
se folytán a miniszter azzal a vál­
toztatással hagyta jóvá a rendele 
tét, hogy szombaton az üzletek 
ezután is este 7 órakor, illetőleg
8 órakor zárnak. Ez a záróra ren­
delkezés az év egész folyamán ér­
vényben marad.

kei, kifejezést adva azon óhajá­
nak, hogy a szépen induló szer­
vezkedés munkáját a kívánt siker 
koronázza.

Ezek után a női osztály tiszti­
kara a következőként akkuit meg:

Eínőknő : Hartel Ferencné, aki 
megbízását Gömbös Gyulától kapja.

Aleinöknők: Dr Medovarszky 
Mátyásné, Mokos Józsefué.

Titkárnő : Dr Gaíii Károlyné.
Választmányi tagok : Aszódy 

Imréné, Bíró Ferencné, Baukó 
Andrásné, dr Banner Benedekné, 
Buday Erzsébet, dr Csibész Ál- 
fonzné, Csepreghy Rózsi, dr Czin-

I lalányéres
I vacsora ma, szombaton este a
I „Kis Pipá“-ban

j Szolid polgári árak, kitűnő zöidszil- 
I vám- és tokaji faj borok. — Vitéz 
j Jóska teljes zenekarával kangver- 
i senyez. — Szíves pártfogást kér

a tulajdonos.

I Mozi
Húszezer év a ^egyházban

Bemutatja a Csaba Mozgó junius !6-17-én.
„20000 Jár es ín Sing-Sing“ a 

címe Kertész Mihály magyar ren­
dező uj filmjének, amelyet a first 
National készíttetett Hollywoodban 
Lawes Lewis könyve nyomán. 
Mint a cim is jelzi, a film a hires 
fegyház életét mutatja be. A cse* 
cselekmény központjában egy fe- 
gyenc van, akit becsületszóra el­
engednek, hogy meglátogathassa 
haldokló szerelmesét. A törvény 
persze nem enged meg ilyen sza­
badságolást, de a fegyház igazga­
tója állítólag már tett ilyen kí­
sérletet. Az elbocsátot fegyenc el­
megy a haldokló leányhoz, de 
közben gyilkosságot követ el, 
Tudja, hogy most halál vár reá, 
de mégis pontosan betartja a ha­
táridőt és jelentkezik. Amikor az­
után a villamosszékhez viszik, 
csak azt sajnálja, hogy el kell 
hagynia a derék igazgatót, A Sing- 
Sing-jelenetek nagyon érdekesek.

'
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HÍREK
— Istentisztelet a kormányzó

születésnapján. A kormányzó 
születésnapja alkalmából 18 án, 
hétfőn reggel 9 órakor ünnepélyes 
istentisztelet lesz a békéscsabai 
rom. kát. templomban, ahol meg­
jelennek a város polgári és kato­
nai hatóságainak képviselői, az is­
kolák, hivatalok, testületek és 
egyesületek küldöttségei is.

— A Szociális Missziótársu­
lat vasárnapi gyűjtésének ered­
ménye. A békéscsabai Szociális 
Missziótársulat vasárnap gyűjtést 
rendezett, amelynek eredménye 
174 pengő. A Szociális Misszió- 
társulat elnöksége a gyűjtésben 
r szívelt hölgyeknek ezúton is há­
lás köszönetét fejezte ki. Az ősz 
szeget a gyermeknépkonyha jövő- 
évi szükségleteinek beszerzésére 
fordítják.

— Gazdakör alakult O/osháza-
Monorcm. Orosházáról jelentik : 
A Magyar Gazdaszövetség kere­
teben a napokoan megalakult az 
Orosházi Monon Gazdakör, amely­
nek Végi András gazdálkodó leit 
az elnöke. Csizmadia András or­
szággyűlési képviselőt pedig dísz­
fa. no Kiké választottál*. Az uj egye­
sület alapszuOályaít jóváhagyás 
végett most terjesztették fel a bel­
ügyminiszterhez.

— Találkozó. Felkérjük azokat, 
akik a polgári iskola IV. B) osztá­
lyát 1921-ben végezték, hogy jú­
lius elsején (vasárnap) jöjjenek az 
iskola tornatermébe, délelőtt 10 
órára, találkozóra. Fekete András 
és Midi Mihály.

— A csímad—csongrádi ev. j 
egyházmegye ielkeszi és tanítói í 
beímísszíói kurzusa junius 20,. I 
2\. és 22 én Szegeden lesz. A í 
résztvevőit a Luther Otthonban j 
ingyen laknak, Az ellátásért (reg- j 
geii, ebéd, vacsora) napi egy pen- j 
got fizetnek. A sorrend a követ- ! 
kező: Junius 20 án előadók Egyed 
Aladár főesperes, Zászkalíczki Pál 
pit városi segédlelkész, Kékén And- 
ou hódmezővásárhelyi lelkész és 
Wikkert Lajos szentesi leikész. 
Junius 21-én előadók Thuróczy 
Zoltán, Ruttkay mezőhegyest lel­
kész, Lröss S. és Hegedűs Ilona. 
Junius ^22-éa előadók Zászkaliczki 
Pál, Kékén András, Benkóczy 
! h;: jel battonyai lelkész és dr Kiss 

rer.c, a szegedi egyetem orvos­
tanára. A kurzus megrendezése 

d Aladár szegedi főesperes 
: (demc, -zki fáradhatatlanul mun­
kálkodik egyházmegyéjéért.

~ Anyák ünnepe Dobozon.
A Körös vidék dobozi tudósítója 
jelenti: A dobozi állami elemi is­
kola ifjúsági vöröskereszt cso­
portja a tantestület vezetői közre­
működésével méltó keretek között 
ünnepelte az anyákat. Az ünne- 
P !y műsorában szerepeltek Tóth 
Árpád és Tóth Árpádné rende­

sében előadott aktuális szinda- 
ok, Mányoky Bélán é által szer­

vezett ifjúsági énekkar altéi elő- 
:;d tt alkalmi énekszámok. Emelte 
az ü nepély színvonalát dr Godán 
Ferer cné ünnepi szózata az anyák­
hoz és Burányi Károly záróbe­
szédé, melyben kegyelettel és há­
lával hajtotta meg elismerésének 
zászlóját az édesanyák előtt. A 
nedves és hangulatos ünnepély 
azzal ért véget, hogy a gyermekek 
fiájuk jeléül rózsaszirmokat szór­
ok az édesanyákra.

— Ezen a héten ■ B a dl es éa Be- 
gyógyszertárak tartanak éjjeli 

szolgálatot, ... , , ,

KÖRÖSVIDÉK
Kmevezték az uj városi 

alszámvevőt. A polgármesteri 
hivataltól kapott értesülésünk sze­
rint Korossy György főispán Bé­
késcsaba megyei város alszámve­
vőjévé Gyüre István budapesti 
lakost, a m. kir. áll. rendőrség 
vidéki főkapitánya mellé rendelt 
számvevőséghez beosztott rendőr- 
dijnokot nevezte ki. Az uj alszám- 
vevő Hugyagon született (Nógrád 
megye) 1902-ben, római katolikus 
valiásu, kereskedelmi érettségivel 
és számviteli vizsgával rendelke­
zik.

— Táblaüv®|gyár Mískolcoa.
; Miskolcról jelentik: Egy uj érde- 
\ kéltség megszerezte a félévvel ez- 
I e|őtt Miskolcon létesült, de tőke*
! hiány miatt üzemével felhagyott 
i üveggyár telepét. Ezt a telepet át 
\ építik és uj gépekkel fogják fel- 
i szerelni. Az uj alapítás lehetővé 
\ fogja tenni, hogy a csonka-ország 
I táblaüvegszükségíete belső terme- 
! léssel, a belga és cseh import 
; mellőzésével legyen fedezhető.

* Szombaton este erdélyi talányé*
! ros vacsora a Kis Pipában. Szolid 
I polgári árak, kitűnő faj borok.

* Gyomor- és bélzavaroknál, ét-
: vágytalanságnál, szorulásnál, fölfú- 
í vódásnál, gyomorégésnél, felböfö­

gésnél, szédülésnél, homlokfájásnál 
hányingernél 1—2 pohár természe­
tes »Ferenc Józsefe keserű víz ala­
posan kitisztítja az emésztőutakat

— A munkanélküliség világ­
statisztikája A genfi Munkaügyi 
Hivatal ideiglenes becslése szerint 
a világ munkanélküliéinek száma 
1934 március végén 22.5 millió 
főre csökkent az 1933. évvégi 24 
millióval és egy év előtti 33 mil­
lióval szemben. Az egy év alatti 
gazdasági javulás tehát közel 12 
millió embert állított munkába.

— A sziámi király 190 tag« 
kísérettel érkezik Budapestre. 
A fővárosba érkezett jelentés sze­
rint Kaya herceg, a mikádó uno­
kaöccse, a japán császári dinasztia 
egyik legjelentősebb tagja, felesé 
gével és kíséretével junius 21-én 
Budapestre érkezik. A nyár folya­
mán ugyancsak Budapestre jön a 
sziámi király és több mint 109 ta­
gú kísérete.

— Szobafestők és mázolok
gyűlése, Felhívjuk az összes bé­
késcsabai szobafestő- és mázoló 
mestereket, hogy folyó hó 17-én, 
vasárnap délelőtt \ 1 órakor az ipar- 
testület tanácstermében tartandó 
gyűlésen okvetlenül jelenjenek meg. 
Elnökség.

— A Csanád-csongrádi ág. 
h. ev. Egyházmegyei Tanító­
testület junius hó 26-án, Szen­
tesen, rendes évi közgyűlést tart. 
Ugyanezen a napon választja meg 
az egyházmegyei tanítótestület a 
zsinati képviselőjét Egyed Aladár 
szegedi főesperes elnöklete alatt.

— Megérkeztek a távlovag­
láson résztvett békéscsabai lo- 
vasleventék. Lapzártakor kapott 
értesülésünk szerint, a 9. Horthy 
István távlovagláson résztvett bé­
késcsabai lovasleventék 11 főből 
álló csapata pénteken kora dél­
után megérkezett Békéscsabára.

— Ellopták az Árpád-liget
csőszének az óráját. Sírva állí­
tott be szerdán délután a rendőr 
kapitányságra a békéscsabai Ár­
pád-liget bőséges őre és gondo­
zója, a város gyermekeinek „Já­
nos bácsi“-ja. Fuldoklóit a sírás­
tól és alig tudott szóhoz jutni, 
amikor előadta panaszát, amely 
szerint szerdán délben ellopták 
csőszházáből nikkel óráját. A sze­
gényházba ment ebédért, s elfe­
lejtette bezárni a kunyhó ajtaját. 
Úgy Iái szik ezt használta ki az a 
lelkiismeretlen tolvaj, aki ellopta 
az úgyszólván magával tehetetlen 
öreg ember egyetlen értékét, órá­
ját. A rendőrség erélyes nyomo­
zást indított.

— Operaelőadás a szabad 
ban. Nagy művészi és társadalmi 
esemény lesz junius 17-én Tatató­
város oo a gróf Eszterházy park­
ban. ^ A m kir. Operaház teljes 
művész együttesének közreműkö­
désével, szabadtéri előadás kere­
tében, délután félhét órai kezdet­
tel szintékéről Leoncavallo „Ba- 
jazzók“ című operája, majd há­
romnegyed 9 órai kezdette! Vö­
rösmarty „Csongor és Tünde" cí­
mű költeményére komponált balett, 
mely világítási effektusokkal cső 
dás hatású lesz. Az arisztokracia 
is nagy számban íelenik meg az 
előadáson, de a társadalom min­
den rétegében óriási érdeklődés 
nyilvánul meg a nagyszabású ese­
mény iránt. Jegyek korlátolt szám ­
ban Tóváros községházán még 
igényelhetők 6.50 és 3 pengős ár­
ban.

— Erdélyiek júniusi kulturössze- 
jö vetele szombaton este fél 9 óra­
kor a »Csaba« Szálló télikertjében»

— Országos vásár Körös-
ladánybaa^ A városhoz érkezett ! 
hivatalos értesítés szerint a leg- j 
közelebbi országos vásárt Kőrös- i 
ladány községben junius 27-én tart- j 
iák meg. \

Gazdák figyelmébe ! ————— —■—■—----------

Ü0SENTHRL
közli a cserélőközönséggel, hogy üzemszünet miatt

junius 25-től julius 5-ig
a cserélést szünetelteti

Julius 5-én újból a cserélőfelek rendelkezésére áll.

— Motorkerékpár- baleset. A
Körösvídék tudósítója jelenti: 
Dobsa Imre, nagybánhegyesi lakos 
motorkerékpáron haladt keresztül 
Magyarbánhegyesea. Az utcai át­
járón három gyermek igyekezett 
átmenni. Az egyik gyermek a 
motor elé került, habár Dobsa a 
gyerek fejét elkapva lökte el a 
motor elől. A négyéves gyermek 
oldalt vágódott és a kerékpár haj­
tószerkezetébe vágta fejét. Súlyos 
sebét orvosok kötözték be, majd 
a mentők kórházba szállították. Az 
eljárás megindul, hogy kit terhel a 
felelősség a balesetért.

* Ideges embereknek és lelkibete­
geknek az enyhe természetes 
»Ferenc Józsefe keserűvíz rendes 
bélműködést, jó emésztést és ele­
gendő étvágyérzetet teremt.

— Eladta a lefoglalt holmit.
Katz Sándor biharugrai kereske­
dőnél a végrehajtók adóban né­
hány tárgyal foglaltak le. Katz 
azonban ezeket a dolgokat elide­
genítette és mikor a végrehajtók 
eiakarták vinni, akkor nem talál­
ták meg. Sikkasztásért jelentették 
fel és ezen a címen tegnap a gyu­
lai járásbíróság bűnösnek is mon­
dotta ki és 50 pengő pénzbünte­
tésre ítélte. Az elitéit fellebbezett 
és így az ügy a törvényszék elé 
kerüi.

— Száz pengő pénzbüntetés a 
magyarba nhegyesi főszolgabíró 
megragalmazásáért. A szegedi 
törvényszék csütörtökön délután 
felhatalmazásra üldözendő rágal­
mazás miatt 100 pengő pénzbün­
tetésre ítélte Gordos János ma- 
gyarbánhegyesi gazdálkodót. Gor­
dos ugyanis azt állította Vásár­
helyi Sándor főszolgabíróról, hogy 
5 is hibás a községi főjegyző vis­
szaéléseiben, s abban, hogy a fő­
jegyző a fegyelmi ítéletek után is 
nyugdijat kap, nem pedig kegy- 
dijat.

— Halálos tetanuszfertőzés»
Farkas János 12 éves gazdasági 
cseléd gerendás-pusztai lakos egy 
héttel ezelőtt tövisbe lépett. A je­
lentéktelennek látszó sérülést el­
hanyagolta, miáltal elmérgesedett. 
Szerdán már oly rosszul lett Far­
kas János, hogy hozzátartozói be­
szállították a békéscsabai kőzkór- 

: házba. A kórházban súlyos teta- 
! nuszfertőzést állapítottak meg. A 
' gondos ápolás ellenére a kis pász- 
: torfíu csütörtökön délután sérülé­

sébe bele is balt. A rendőrség a 
nyomozást megindította.

Felhívás!
A Békéscsabai Kisgazdák Egy­

lete Szarvasmarhatenyésztési Szak­
osztálya felkéri mindazokat a te- 
héntartó gazdákat, akik teheneiket 
törzskönyveztetni óhajtják, hogy 
e célból a Békéscsabai Kisgazdák 
Egylete irodájában minél előbb 
megjelenni szíveskedjenek.

Elnökség.

Rózsavásár!
Értesítem a rózsakedvelő közönséget, 

hogy telepemen a
nyíló virág mintaszerinti

rózsavásár
megkezdődött. Nagy választék a legneme­
sebb folytonvirágzó rózsafajtákból. Minden 
irányban teljes szavatosság. — Érdeklődőket 

szívesen lát:
Bohus János műkertészeti telepe

! Bessenyei-u. 87. Telefon 423.
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— Felhívás. A békéscsabai or­
szágos állat vásárt f. hó 18—19. nap­
jain tartják meg, 'amelyre szabály­
szerű járlattal mindenféle állat fel­
hajtható. Az előrelátható nagy vá­
sárra tekintettel igen ajánlatos a 
jártatokat idejében kiváltani, hogy a 
felesleges várakozás elkerülhető le- 
k en. Járlatok már válthatók és 
teá nyithatók.

Használt
elemi és középiskoln

fl közönség köréből
*8t»eszéifes 

a iáidat kerékpározás!
K:ptuk az alábbi levelet:
igen tisztelt Szerkesztőig!
Jól tudom, hogy milyen kelle­

metlen ebben a mostani sáros idő­
ben a kerékpározás, hiszen magam 
is állandóan kerékpáron járom a 
vámost. Azt is tudom, hogy a rend- 
o-sóg megengedte az orvosoknak, 
ho&y rá*os időben oíí, anol köves 
ut nincs, a járdán, illetve amellett 
közlekedhetnek. Érthető, hiszen a 
betegek gyógykezelése érdekében 
mindent meg kell tenni.

Ami azonban csütörtökön dél­
ben történt, az még a kerékpáron 
közlekedő orvosoknak sincs 4meg- 
r <- dve. Valaki nyugodtan, ké

veszünk,
tankönyveket

A KÖE.Ö8V7 DÉK
KÖNl v ÚJDONSÁGAI t

csekély ráfizetéssel

becserélünk J
használt és u j tan­
könyvre előjegyzést

"'ÖriSVidék köBwkeroskeilés.
felveszünk!

nyeimesen karikázott a „Hubertus“ 
kotezövőgyár előiíi járdán. Rá- 
csengetett az ebédre siető gyári 
munkásnőkre, járókelőkre, akiknek 
gyorsan le kellett lépniök a csú­
szós járdáról a sárba, Jó, hogy 
szerencsétlenség nem történt.

Mindenkit meglepett a kerék­
pározó valaki, akmek gépén volt 
olyan kis orvostáskaszerü valami 
is,

Az Í1 lésházi utcán jó kövesül 
van, tehát ott senkinek sem szá­
ll ] p ja dá^a mernie kerékpár­
ra* 1 !

A Körösvidék utján kérem ez 
;,!etékes hatóságot arra, hogy a 
város minden részében a legkö- 
nyörtelenebbül irtsa a járdái ke­
rékpározást.

Tisztelettel
egy régi kerékpáros.

fenti mennyiségű képnél jóvH 
több érkezett a kiállításra, azon­
ban azokból egy szakéi iő bizott­
ság, zsűri kiválasztotta azokat a 
képeket, melyek 100%-ban nem v o i- 
tek kiállításra vihetők.

Mindent azonban a kiállításról 
nem írhatunk meg, azt ez érdek­
lődő közönség a megnyitástól 
kezdve naponként délelőtt 8—12 
óráig és délután 5—7 óráig e hó 
27-ig megtekintheti.

Színház
Hétfőn este megnyitó előadás 

a Városi Színházban

Rádió
A rádió szombati műsora:

Fotohirek
MIIOSz helyi csapott kiállítási hírei

6’45: Torna. 7: Hanglemezek. 
10: Felolvasás. Közben hangleme­
zek. 12.05 : Ilosvai trió. 13 30: Gö­
döllői Vidák József és cigányzene- 
kara. 16: Ifjúsági óra. 17: Buda­
pest—Rákosfalvaí Visszhang Dal­
kör műsora. 17.30: Felolvasás. 18 
A Buttula jazz-zenekar műsora 
18.30: Mit üzen a rádió. 19: Hang. 
lemezek. 19.45: A rádió júniusi 
tárgysorsjátékának ismertetése. 20 
A bécsi rádióállomás műsorának 
közvetítése, 22.10: Szijj Dénes tá- 
rogaíózík, zongorán kísér Kazacsy 
Tibor. 22.40: Pogány Dezső jazz- 
zenekarának műsora. 23,15: Toll 
Árpád és Jancsi és cigányzeneka­
ra Lipóczky József énekszámaival.

Vitéz Bánky Róbert színtársula­
ta, a Magyar Komédia Kamara­
színház hétfőn este fél 9 órai kez- 
dőttel nyitja meg békéscsabai elő­
adásainak sorozatát.

A szinházbajáró közönség nagy 
érdeklődéssel váya a színházi es­
téket és reméli, hogy igazi művé­
szetben lesz része ezúttal is, mint 
a kamaraszínház régebbi szerep­
lései alkalmával.

A színházi pénztár vasárnap dél­
előtt 10 órától lesz nyitva.

Hétfőn este a „Nagy lakai .te ‘ c. 
vígjáték kerül színre.
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Mint már többször közöltük, e 

hó 17-én déli 12 órakor nyitja meg 
dr Südy Ernő, a helyi csoport el­
nöke a Kultúrpalota nagytermé­
ben hónapok fáradságos és ma 
már bebizonyítot-an eredményes 
munkájának gyümölcsét: a MA- 
OSz békéscsabai csoportjának II. 
országos fényképkiállitását.

A hatalmas és minden részében 
művészi képanyag teljesen betöl­
tötte a kiállási falakat és várja, 
hogy a már Budapestül megérke­
zett zsűri a díjak odaítélését még 
a kiállítás megnyitása előtt elvé­
gezhesse.

Tájékozásul közöljük, hogy az 
egész országból összesen 94 kí- 
áíiito 238 képpel vesz részt a he­
lyi kiállításon, vasárnapi számunk­
ban m*- közöljük, hogy miiyen 
dijakat nyertek. A tíszteletdijak 
isméi értékes tételekkel szaporod 
tik. így a „Tükör“ képes havi fo­
lyóirat 10 db értékes diszkötésű 
könyvet küldött a legszebb ama­
tőrkép díjazására, míg három leg­
jobban szereplő vidéki csopoit 
dnazúsá-a Lepény Tamás, Lupto- 
x cs Károly és Rasofszky Miksa 
hentes mesterek hires „csabai kol­
bász“ csomagokat ajánlottak fel.

Még itt említjük meg, hogy a

Kétegvháza nagyközség elöljáróitól. 
724. sz.

Hirdetmény
Közíudomá.sra hozzuk, hoyy 

Kétegykáza község 3 részre osz­
tott vadászterületén gyakorolható 
vadászati jogát ez 53—1934. kgy. 
számú képviselő testületi határo­
zat értelmében 1934. évi augusz­
tus hó 1- tői 1944. évi juh'us hó 
31-ig terjedő 10 egymásután kö­
vetkező évre a községháza tanács ■ 
t-x méhen 1934, évi julius hó 7 én 
délelőtt 9 órakor tartandó nyilvá­
nos szóbeli árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek haszonbér! 3 adjuK.

A vadásztervietek beosztása és 
az árverési feltételek a hivatalos 
órák a'att, delelő*ú 8 órától 14 
óráig a főjegyzői irodában megte­
kinthetők.

Az 1. és 3. területek kikiálts! 
ára évi 2£0—3f0 ar. pengő, a 2. 
területé évi 400 ar. pengő. Az ár­
verésen résztvenni szándékozók a 
kikiáltási ár 10% át ez é\ verés 
megkezdése előtt bánatpénzül le­
tenni tallóznak.

Kétegyhéza, 1934 junius 14.
Balogh Málik András
lejegyző biró
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ii Lira
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Ricarda Huch: A Derugaeset 
Courths Mahler: Barátnők. 
Tomcsányiné Cukrász Róza:

A fonomimikai módszer 
Magyarországon 

Nyári iskola. Külön füzet L, 
II., III., IV. oszt. számára a 

Palkóvits Jolán: Könny és 
mosoly. Isk. költemények 

Kozma: Szülők iskolája. Elő­
adások a gyermeknevelésről 

Asztalos Gyula: A magyar 
életfa őshajtásai. 2 kötet 

Cs. Lázár László: Az élni és 
cselekedni tudás filozófiája 

Zádor István: Egy hadi festő 
emlékei 1914—1918. Kötve 

Trikái: Uj élet a régi romjain 
Dr. Horváth: Életépítés. El­

vek, gondolatok 
Marcell: A bontakozó élet V. 

kötete
Herorényi: 623 csemege szőlő 

és gyümölcsfajta ism.
Szerb Antal: Magyar iroda­

lomtörténet. 2 kötet 
Pakoís József: Magyar mág­

lya. Regény
Lőrinczy György: Tatárok a 

száraz völgyön 
I Michael Faulliaber bíboros 

müncheni érsek: Zsidóság, 
kereszténység, germánság 

Georg Fink: Éhes vagyok.
(Regény.) Kötve 

Joseph Roth: Hiob (Regény.) 
Kötve
Austin: A fekete galamb. (De­

tektiv regény)
Lili Köiher: Ruth és a har­

madik birodalom. (Kötve) 
Komor András: R. T. (Re­

gény)
H. G. Wells: Tono-bungay

(Kötve)
L. Strachey: Viktória királynő 
Theodore Dreiser: Amerikai 

tragédia. 3 kötet. (Kötve) 
Szektái Gyula: Három nem­

zedék és ami utána követ­
kezik. (Kötve)

Galsworthy: A várakozó. (Re­
gény.) Két kötet 

Henri Duvernois: Edgar (Re­
gény)

Dr. Zcntay Dezső: Beszélő 
számok

Marcel Prévost: A szűz férfi 
Guido de Verona: Cléo divat­

szalon
—<4>—

Magyar Regények
Matolcsy Andor: Ellenség. 

(Regény. Fűzve 2 P) Kötve
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Sir árpa
11*40 - 
13 75-

11 6Cr>
14*25

Apróhirdetés«k ára tíz szóig hétköznap 4« 
Síliér, ve sir- é? üsitepaap 60 HMér. V«8C 
!»g szedett szó duplán szán-.!
Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy e. hirdeti- 
árát a szöveg beküldésévé! egyidejűiéi

szíveskedjenek. A hirdetések éu 
pocfahélyegbes is beküldhető.

Határidős piac:
Az irányzat gyenge, forgalom 

élénk.

ÍSZö-véplzoru asszony gazdisszonx ’* < 
ajánlkozik vidéi e is. Cim: ö^,r. Vigh !b'* 
hályné Körösíarcsa.

Készárú piac:
Az irányzat lanyha, forgalom 

élénk. Az előző napi árakhoz vi­
szonyítva a búza 50, rozs 20, 
árpa 50—25, tengei* 60, korpa 20, 
zab 70—60 filléirel olcsóbb má­
zt inként.

Jóterhan levő zongorát keres báró:
a „Csaba“ Szá'ló
lFrig<3-&sci5&ésU málna kapható a.

i Réthy-patikában.

Ferencvárosi sertés vásár:
Árak: Fiatal könnyű 60—64, 

közép 68—70, nehéz 72—74.

ÉíeJ’míarifeFiizl&ínefc p’kalmas üz~ 
lei&<g3y&8<ég Andrássy-ut 73 sz. e 
kiadó. Bővebbet a Békés-Cr'b-1 tak" t.k- 
pénztár egyesvtetnél.
HáromSzobés utcai lakás mellékhelyiségek­
kel együtt kiadó Horthy y:klÓs-ut 24 4,^

Réz ágy éjjeli szekrénnyel, jókarban
eladó. Andrássy-ut 31.

A kiadásért jtekjös Uhrin János, Kiadja és nyomtatja a Kör ősvidék rt


